



Pöytäkirja

3.9.2024

VN/35965/2023;
YM030:00/2024

Kiertotalouslakityöryhmän 1. kokous

Aika: 28.8.2024 klo 13.15–15.00

Paikka: kh A2222 Meripaja, Laivastokatu 22 / Teams

Osallistujat paikan päällä:

| | | |
|-------------|------------|---|
| Anna-Maija | Pajukallio | ympäristöministeriö |
| Jarmo | Muurman | ympäristöministeriö |
| Jussi | Kauppila | ympäristöministeriö |
| Sirje | Stén | ympäristöministeriö |
| Johanna | Routio | ympäristöministeriö |
| Taina | Nikula | ympäristöministeriö |
| Olli | Laukkanen | ympäristöministeriö |
| Titta | Nieminen | ympäristöministeriö |
| Titta | Berlin | maa- ja metsätalousministeriö |
| Tarja | Anttonen | Kierrätysteollisuus ry |
| Hanna | Salmenperä | Suomen ympäristökeskus |
| Petrus | Kautto | Suomen ympäristökeskus |
| Mika | Heinonen | Pirkanmaan ELY-keskus |
| Tiina | Vermaete | Pirkanmaan ELY-keskus |
| Matias | Penttilä | Suomen Kiertovoima ry |
| Mariko | Landström | Sitra |
| Tuulia | Innala | Suomen Kuntaliitto ry |
| Tiina | Toivonen | Suomen Yrittäjät ry |
| Liisa-Marie | Stenbäck | Tuottajayhteisöjen neuvottelukunta TYNK |
| Pekka | Tommola | Tuottajayhteisöjen neuvottelukunta TYNK |

Osallistujat etänä:

| | | |
|--------|-----------|--|
| Riitta | Levinen | ympäristöministeriö |
| Pia | Kärki | ympäristöministeriö |
| Pirita | Lindell | Teknologiateollisuus ry |
| Marko | Nurmikolu | Suomen Kuntaliitto ry |
| Saku | Vuori | Teknologiateollisuus ry/Metallinjalostajat |
| Jussi | Nikula | WWF |
| Reetta | Orsila | sosiaali- ja terveysministeriö |

1. Kokouksen avaus ja esityslistan hyväksyminen

Puheenjohtaja Anna-Maija Pajukallio avasi kokouksen klo 13.17. Hyväksyttiin esityslista.

2. Työryhmäläisten esittäytyminen

Pidettiin esittäytymiskierros.

3. Työryhmän tavoitteet (liite 1: asettamiskirje), Anna Maija Pajukallio

Käytiin asettamiskirjeessä määritellyt työryhmän tavoitteet läpi. Keskustelussa nostettiin esiin muun muassa taloudellisten ohjauskeinojen tunnistamisen tärkeys työssä, mutta todettiin, että

Postiosoite
Postadress
Postal Address
Ympäristöministeriö

Käyntiosoite
Besöksadress
Office

Puhelin
Telefon
Telephone

Faksi
Fax
Fax

s-posti, internet
e-post, internet
e-mail, internet

PL 35
00023 Valtioneuvosto

Aleksanterinkatu 7
Helsinki

0295 16001
+358 295 16001

09 1603 9320
+358 9 1603 9320

kirjaamo.ym@gov.fi

niitä ei varsinaisesti tämän työryhmän yhteydessä valmistella. Julkisuutta koskevan tavoitekirjauksen osalta täsmennettiin, että kyseessä on tietojen julkisuus ja se, miten ko. tiedot ovat saatavilla: tarkoituksena on edistää julkisuutta ja kiertotaloutta. Todettiin, että ympäristöministeriö on tilannut selvityksen aiheeseen liittyen. Todettiin, että työryhmän työn taustalla vaikuttavat myös EU:n rikkomusmenettelyt jätedirektiivin yhdyskuntajätteen kierrätystavoitteen 2020 ja SER-direktiivin keräystavoitteen 2019 saavuttamatta jättämisen osalta. Keskustelussa nostettiin myös esille, että tuote- ja jätesääntelyn rajapinnat sekä rajaukset suhteessa kemikaalilainsäädäntöön on tärkeää pohtia tarkasti.

4. Työskentelytavat ja kokousrutiinit, ml. mahdolliset jaostot, Jussi Kauppila

Käytiin läpi suunnitellut työskentelytavat ja kokousrutiinit mukaan lukien mahdollisuus asettaa työjaostoja. Todettiin, että kokouksista tehdään yleisellä tasolla keskustelumuiot, jotka hyväksytään seuraavassa kokouksessa ja viedään sen jälkeen hankkeen Hankeikkuna -sivustolle. Aineistot kokouksiin pyritään lähettämään 2 viikkoa ennen kokousta. Todettiin, että työryhmälle avataan oma Tiimeri -ympäristö kokousaineistoa ja jatkossa HE:n luonnoksen työstämistä varten. Kokoukset pidetään hybridinä. Keskusteltiin organisaatioiden molempien nimettyjen jäsenen (varsinainen jäsen ja varajäsen) mahdollisuudesta osallistua kokouksiin ja todettiin, että myös varajäsenet voivat osallistua kokouksiin varsinaisen jäsenen ohella kokoustilojen asettamien rajojen puitteissa, ainakin etänä. Mahdollisessa äänestystilanteessa jokaisella organisaatiolla on kuitenkin yksi ääni.

Todettiin, että työryhmän asettamiskirjeessä on työryhmälle määritetty oikeus perustaa jaostoja tarpeen mukaan. Tällä tarkoitetaan erillistä tiettyyn teemaan keskittyvää ryhmää, johon voidaan kutsua työryhmän ulkopuolisia jäseniä. Jaosto kokoontuu omatoimisesti ja tekee esityksen työryhmälle. Mahdollisia ideoita jaostoiksi voi lähettää sihteeristölle.

Työskentelytavasta sovittiin, että alkuvaiheessa keskitytään työskentelyssä siihen, mitä uutta säännösmateriaalia työryhmä haluaa tuottaa ja työskentelyn loppupäässä keskitytään enemmän olemassa olevaan sääntelyyn. Todettiin, että aikataulu ja resurssit ovat tiukat, joten mm. isoja selvityksiä ei ole mahdollista toteuttaa ja työryhmän asiantuntijuuden hyödyntäminen on ensiarvoisen tärkeää. Todettiin, että myös jäte- ja kiertotalousalan yhteistyöryhmä (JÄKKI) on tiiviisti mukana työssä.

5. Alustavan kokoussuunnitelman esittely ja hyväksyminen (liite 2: kokoussuunnitelma), Jussi Kauppila

Jussi Kauppila esitteli alustavan kokoussuunnitelman, joka hyväksyttiin. Syksyllä 2024 pidetään vielä kaksi kokousta. Seuraavaan kokoukseen mennessä pyritään kartoittamaan myös kevään 2025 kokousajat. Todettiin, että tämän syksyn kokousajat lukitaan kalentereihin mahdollisimman pian.

6. Alustava keskustelu kiertotalouslainsäädännön rakenteesta/vaihtoehtoista, Olli Laukkanen

Olli Laukkanen alusti kiertotalouslainsäädännön rakenteesta ja vaihtoehtoista. Käytiin läpi esimerkkejä vaihtoehtoista sääntelyyn Syken selvityksen pohjalta sekä sääntelyn valintaan vaikuttavia tekijöitä.

Keskustelussa esiin nousi EU:n kiertotaloussäädöksen aikataulun ja rajapintojen mahdolliset haasteet säädösvalmistelulle. Todettiin, että tarkemmin asiaa pystytään kartoittamaan vasta kun saamme komission uuden lainsäädäntösuunnitelman. Keskustelussa nostettiin esiin myös uuden lainsäädäntötavan haasteita mm. akkuasetuksen toimeenpanon osalta: asetukset ovat sellaisenaan velvoittavia ja menevät pidemmälle, myös siirtymäaikaisten noudattaminen voi olla haastavaa näissä tapauksissa. Nostettiin esiin jäteveron linkittyminen työryhmän työhön, mutta todettiin että valtiovarainministeriö vastaa jäteveroon liittyvästä valmistelusta. Esiin nostettiin lisäksi tuottajavastuu ja siihen liittyvät laillisuusvalvonnan havainnot.

Pidettiin tärkeänä myös tavoitteen asetantaa ja laajemman kuvan sisällyttämistä työhön sekä reaktiivista ja valpasta roolia EU:n suuntaan. Sääntelyvaihtoehtoista käydyssä keskustelussa ei nähty mitään sellaisenaan sopivaksi vaan todettiin, että lopullinen sääntelyratkaisu rakennettaneen yhdistäen näitä eri komponentteja.

7. Muut asiat

Todettiin, että seuraavassa kokouksessa sääntelyn rakenteellinen ratkaisu tulee olemaan pääasiallinen keskustelun aihe. Sihteeristö pyrkii tuottamaan kokousta varten konkreettisen esityksen. Todettiin, että päätös etenemistavasta on tärkeää saada tehtyä nopealla aikataululla.

Todettiin, että Suomen ympäristökeskus toimittaa työryhmän käyttöön muistion eri sääntelymalleista mahdollisimman pian.

8. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja Anna-Maija Pajukallio päätti kokouksen klo 14.49

Jakelu Työryhmän jäsenet ja varajäsenet, pysyvät asiantuntijat